

五年來，祁陽勾勒出了興業強市富民的生動圖景。

非凡五年 發展蝶變

「十四五」時期祁陽市經濟社會高質量發展紀實

2021年1月，經國務院批准，民政部批覆同意撤銷祁陽縣，設立縣級祁陽市。一句「你好，祁陽市」成為全市人民的共同「問候語」，既表達了撤縣設市成功的振奮之情，又飽含乘「市」而上、借「市」而興的殷殷期待。由此，開啓了湖南祁陽「十四五」經濟社會高質量發展的新篇章！回望「十四五」，祁陽市委、市政府大力實施

「產業強市、開放活市、品質興市、生態立市、依法治市」五大戰略，奮力將壯美藍圖變為美好現實，勾勒出興業強市富民的生動圖景，祁陽「十四五」經濟社會高質量發展實現一年一個台階，地區生產總值增長至人民幣482億元（2025年預計數，下同）、年均增長6.1%，規模工業總產值增長至530億元、年均增長11.5%，獲評全省縣域經

濟先進縣（市），成為永州唯一一個湖南省經濟大縣，成功創建為國家以人為本的新型城鎮化五年行動計劃潛力地區試點（縣）市。

數據與成績的背後，既是接續奮鬥的汗水與努力，也折射出祁陽從「縣」到「市」的內生蝶變。

李海軍 李佑君

發展能級之變：三大產業系統性提質

實現從「縣」到「市」的躍升，首先要在產業發展能級上實現突破。

走進東駿紡織公司的生產車間，4800台高速噴水織布機、4台自動穿綜機、15台無水印色機等高效協同運轉，數字化生產線工位覆蓋率達100%，每天產出成品雨傘布200萬米，年產量佔據全國市場份額的50%。這是「十四五」期間祁陽產業能級躍升進階的典型縮影。

製造業向「綠而新」邁進。「十四五」時期，裝備製造、紡織「一主一特」產業鏈先後突破百億元



祁陽兜寶鎮油茶林。

產值，產值分別增長107%、55.6%，並向綠色化、數字化、智能化轉型。其中：裝備製造業誕生了永州市首家國家級製造業單項冠軍企業（金箭新材料）、首家省級製造業創新中心（科爾微特電機創新中心），新增科爾智智能製造產業園、表面處理產業園2個地區級平台。紡織產業「十四五」期間新增企業32家，每年投入超過9億元用於技術研發和「智改數轉」，建設了一批數字化工廠，實現3D打印、無水印染等先進工藝落地，並向下游的雨傘、箱包、玩具、服飾等進行延伸，今年祁陽功能性面料產業集群獲評國家中小企業特色產業集群。

現代農業向「特而精」發展。「十四五」期間累計建成高標準農田51.1萬畝，年均糧食產量保持在56.8萬噸以上。大力發展油茶特色產業，從政策、資金、服務等方面出台八條硬措施，每年拿出2000萬元專項資金支持油茶產業發展，打造了「三群四帶」油茶林布局，種植油茶面積約63.61萬畝，發展油茶規模加工企業15家，年產油茶1.8萬噸以上，綜合產值超30億元，協助辦好了全國油茶產業發展現場會。搶抓永州蔬菜出口「百億工程」有利機遇，全力推進「菜籃子」工程建設，共建成1000畝

以上的蔬菜基地48個，粵港澳大灣區「菜籃子」認定基地28個、出口蔬菜認證基地12個，培育蔬菜加工企業10家、蔬菜出口企業3家，年均蔬菜播種面積達45萬畝、產值20億元左右，成為「菜出瀟湘源」的重要組成部分。

第三產業向「優而活」升級。「十四五」期間，推進文旅項目建設、文旅業態培育、「引客入永」等行動，建成全國首個摩崖石刻數字化館，新增石洞源、唐家山2個4A級景區，投用溫德姆酒店、中華茶油美食街等一批重點旅遊設施，高質量承辦第二屆全國自駕遊大會、首屆湖南油茶節、第三屆永州旅遊發展大會、中國全民健身走跑大賽等節會活動，旅遊接待人數年均增長24.14%；旅遊接待綜合收入年均增長24.75%。大力度落實促消費措施，持續推進「以舊換新」，累計新增限上商貿企業61家，新天地商業綜合體獲評湖南省夜間消費聚集示範區，中華茶油美食街獲評省級旅遊休閒街區。金融業穩健運行，新增交通銀行、長沙銀行2個金融分支機構。

今天的三吾大地，三大產業能級躍升，合力托舉起一座韌性更強、活力更足的現代產業新城。

城市內涵之變：功能品質多維度提標

實現從「縣」到「市」的躍升，城市是最直觀的載體。相較於增長的數字，撤縣設市後城市中一點一滴的變化，讓人感受更為直接。

三年前，祁陽城區的原種場片區水患頻發、十年九澇。秉持「水城相融、人水相依」理念，祁陽市委、市政府將該片區作為攻擊重點，開展澇區綜合治理，閉合城市防洪圈、拉通沿江路一橋至二橋路段，開展湘江兩岸大片區建設。如今這裏利用湘江岸線防洪減災綠地開展大面積綠化，打造了166萬平方米的高品質綠色開放空間，常年見綠、四季見花。

「十四五」期間，祁陽大力推進品質興市戰略，讓「城」的發展與「市」的能級相匹配。

城市區位升級。衡永高速建成通車，湘江千噸級航道加速推進，通用機場選址通過中央軍委審批，祁陽主動融入大發展格局中，連接到更廣闊的經濟版圖，正成為長株潭和湘南兩大區域板塊聯接走廊上的重要節點城市，聯通湘南、桂北和粵北地區的

新生中小城市。

城市更新加快。累計改造老舊小區172個，惠及居民34592戶，改造面積351.8萬平方米；啟動建設湘江新二橋、環城北路建設，打通萬壽路、復興路、元結路、滔溪南路等斷頭路，城市骨架逐步拉通；開展「一帶一心兩軸多廊多點」綠地建設，成功創建為省級園林城市；系統化全域推進海綿城市建設，完成城南、城東防洪圈閉合，建成一批海綿型社區、海綿型道路廣場、海綿型公園綠地，黑臭水體全部消除。

城市開發模式創新。創新房票安置模式，對被徵拆群眾發放房票，群眾持房票可到所有房地產樓盤購房，實現快速徵拆、快速安置，並解決了一批超期安置歷史遺留問題，城市開發建設流程從「徵收一建設一安置一開發」四個環節，變為「徵收一安置一開發」三個環節，壓縮了1—3年的建設開發周期。該模式入選全省縣域經濟高質量發展十大典型案例，受到省委主要領導的肯定。

城市文脈有效守護。用好「陶鑄故里、浯溪碑林、祁劇、祁陽小調、祁陽石、李家大院」六張國家級歷史文化名片，建成全國首個摩崖石刻數字化館，《祁陽漁鼓》《祁陽粵米魚》《祁陽石雕》獲評省級非遺保護項目，雷晉乾故居被列為省級文物保護單位，祁劇《一擔銀元》榮獲「田漢大獎」，「聞道浯溪，祁陽有戲」的城市形象更加鮮活。

城市帶動能力增強。堅持以城帶鄉，推進城鄉規劃、建設、管理、環衛、客運、供水等「六個一體化」。其中：城鄉客運一體化示範創建順利完成，投入客車209輛，開通客運班線89條，客運價格下降30%；城鄉供水一體化建成新埠頭水廠、大村甸水廠及農村飲水安全工程255個，啓動潘市水廠建設，實現100%鄉鎮通自來水，城鄉供水覆蓋人口新增12萬；城鄉環衛一體化覆蓋16個鄉鎮。

5年征程，湘江潮湧，一座能級更強的城市正加速崛起。

民生溫度之變：發展成果全方位普惠

實現從「縣」到「市」的躍升，最根本的是讓民生改善與發展同頻共振，讓發展成果更加普惠共享。

「每天到城裏務工往返都有專車接送，半個小時左右就到家了，只要1元車費。」「有專車接送，大大方便了我們務工回來的路，在家既能賺錢又能照顧孩子。」祁陽由財政和企業共同出資運營「暖心班車」，開通周邊鄉鎮到祁陽高新區上班的專項包車，每天接送企業員工，無論遠近單程只收1元車費。

五年來，祁陽圍繞解決市民的操心事、煩心事、揪心事，每年辦好一批民生实事，民生支出佔一般公共預算支出比重穩定在75%以上，托起群眾「穩穩的幸福」。

就業是最大的民生。針對高校畢業生建立32家見習基地，提供見習崗位854個；針對脫貧人口和農村勞動力，設立公益性崗位，建設103家就業幫車間，幫助實現家門口的就業；針對返鄉群眾，提供最高30萬元的個人創業擔保貸款。同時，全面落實社保降費措施，對企業發放穩崗補貼，開展職業技能培訓，全力穩崗穩企業。「十四五」期間，祁陽城鎮就業2.7萬餘人，新增農村勞動力轉移就業2.3萬餘人。

教育是群眾最關心的事業。累計提質改造鄉村薄弱學校67所、鄉鎮標準化寄宿制學校55所，新增學位11000餘個，建成投用徐特立學校、芙蓉學校，教育更加均衡。普高教育質量長期穩居永州市前列，祁陽職業中專對口高考升學連續15年全省第一。

醫療是最堅實的健康守護。建成投用人民醫院新綜合樓、中醫院新院，婦幼保健院新院，醫療條件顯著改善，建成7個省級重點專科，在永州率先建成糖尿病三級防控體系，成功創建全國健康促進縣、全國基層中醫藥工作示範縣。啓動緊密型縣域醫共體建設，建成黎家坪、羊角塘、白水、大忠橋4個區域次中心，群眾就醫成本下降20.6%。為適齡婦女進行「兩癌」免費篩查超8萬人次，為65歲以上老年人免費健康體檢超25萬人次。

生態是最普惠的福祉。作為湘江上游的生態屏障，祁陽全面推行河長制、林長制，湘江出境斷面水質和地表水質量均達到國家II類標準，空氣質量保持國家II類標準，榮獲國家水土保持示範縣，長江禁捕退捕工作獲評全省先進。綠水青山成為祁陽最亮麗的風景線、最寶貴的生態財富。

往昔已展千重錦，明朝更進百尺竿。走過「十四五」，實踐證明，從「縣」到「市」是一次發展能級的全面躍升。展望「十五五」，祁陽將乘着時代的東風，以更加昂揚的姿態，在中國式現代化征途中奮力書寫精彩篇章。



祁陽衡永高速正式通車。



祁陽房票安置暖民心。